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' 1 ІРинрк праці є  невід’ємною частиною економіки 
регіону Від ефективності його функціонування бага
то в чому залежить економічна самодостатність тери
торії. Тому розв'язанню проблем регіонального рин
ку нраці відводиться особливе місце в  економічній 
теорії і практиці. Однією з таких є професійно-квалі
фікаційна збалансованість (далі — ПКЗ). Вона фор
мується протягом тривалого періоду, будучи результа
том еволюційного розвитку регіонального гфподзрсь- 
кого комплексу Докорінні зміни у ПКЗ можливі лише 
за умови революційних перетворень у  сусщльноіму 
р о зв ш ^  Таюаш бут  трансформації, що ущш місце 
у другій половині вісімдесятій—першій половині де
в’яностих років минулого сторіччя. Реформування 
політичного, економічного й соціального устроїв жит
тя українського суспільства спричинило порушення 
ПКЗ регіональних ринків пращ. Якщо на національ
ному рівні це порушення частково нівелювалося за 
допомогою міжрегіональної міграції, та участю у 
міжнародному розподілі, праці, то на рефналщ ому 
воно мало болючі наслідки.

Особливо проблема порушення ПКЗ актуальна 
для старопромислових регіонів, яким вважається 
Донбас. Закриття підприємств не змінювало, а руй
нувало ПКЗ міст і селищ міського типу, працездатне 
населення яких втрачало не просто роботу, а єдину 
можливість реалізувати свої професійно-кваліфі
каційні якості Багато що змінилося за минуле деся
тиріччя у регіональному господарському- комплексі. 
Прийшов час визначити, якою мірою відновився 
професійно-ішаліфікаційний баланс на регіонально
му ринку праці. Для цього необхідний інструментарій 
наукового пізнання, що дозволив би визначити стан, 
в якому знаходиться сучасний регіональний ринок, 
виявити тенденції його зміни. Розв’язанню цього 
завдання присвячено цю публікацію.

Семантика поняття «дослідження ПКЗ регіо
нального р ш к у  праці» свідчить про його комп
лексність. Остання дозволяє вид ілити чотири аспек
ти розгляду Перший, що розкриває суть збалансова
ності ринку пращ та складових його попиту і пропо
зиції, подано у  роботах КХ Красновой 3. Калугіної,
Т  Вершиніної, Р. Ніжегородцева, В. Приймака [1; 2;
3; 4], Другий, характеризує регіональні аспекти
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функціонування ринку праці, присутній; у дисерта
ціях В. Близнюка, Я- Гавріся, А. Горової, І, Шевчен
ка [5; 6; 7; 8]. Третій аспект указує нацрофееійно- 
М аш фікщ ййніхарщ я^вд І пропозиції.
Він міститься в роботах Д. Вишневського, Ю. М ар-, 
щавіна, Т. Гільорме [9; 10; 11]. Четвер тий аспект пред
ставляє інструментарій дослідження, що наводиться 
у робота^ Ю. ЧернЯвсцкої таД, Петрової, а також у 
Методичних рекомендаціях щодо, аналізу отаку іпро- 
гнозування регіонального ринку пращ [12;13; 14]. 
Реферування джерел дозволяє констатувати, що до 
теперішнього часу відсугні дослідження,, в яких би 
був присутній комплексний аналізу ПКЗ регіональ
ного ринку праці, що враховує всі аспекти поняття.
. ,  При вивченні ПКЗ регіонального ринку праці 
слід враховувати її дішіектичну природу. З одного 
боку, П К З є результатом трудових відносин суг 
б’скгів, а, значить, суб’єктивна за природою [15, 
с. 34]. З іншого, сукупність віднови,н н а регіональ
ному ринку становить об’єктивне двище збаланср- 
ваносгі попиту І ІфОДОЗИЦІЇ. :і

Метою статті є побудова інструментарію нау
кового пізнання ПКЗ регіонального ринку-праці, засно
ваного на діалектичному розумінні її сущ,: що дозволить 
виявити дію механізму ринкової авторегуляції в частині 
встановлення стану збалансованосщі^ррзуміння тен
денцій її зміни та визначення фносин, суб!єктів^що їх 
обумовлюють. Оскільки ПКЗ ринку пращ має склад
ну структуру, то для її пізнання, використовується 
декомпозиція, що представляє ієрархічіїудсревовид- 
ну структуру, яка складається з операцій, що лежать 
в основі комплексу методів наукового пізнання. Пер
ша -  співвідношення якості та кількостту трудових 
відносинах. На думку і. Петрової, суперечність між 
пощири І,пропозицією! на ііоверхні виступає як  кіль- 
кісно-якісиа неузгодженість робочих місць і робочої 
сили [13, с. 40]. В якості крндептуальних: меж понят
тя «ринок праці» застосовано градієнти сощально- 
екрномічних відносин: суб’єкти, об’єкт, характер, 
рездьні умови та результат. У контексті першого гра
дієнта трудових відносин «суб’єкти» ПКЗ регіональ
ного ринку праці є яисно-юдакісною вщцовіднісгю 
пропозиції попиту. Якісна відповідність, виходячи з 
розуміння другого градієнта — «об’єкт відносин»,
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означає дотримання інтересів працедавців і праці
вників у питаннях професії і кваліфікації [15, с. 32]. 
Кількісна вказує на домінування інтересів одного з 
суб’єктів або на паритет інтересів. Факт наявності 
відносин означає досягненім паритету. Навіть якщо 
це тимчасова вимушена угода, то її також слід виз
нати паритетом. Неможливо абсолютно гарантува
ти, що відносини, як і передбачалися як тривалі,’ 
витримають випробування часом, І навпаки. За 
третім градієнтом — «характер відносин» досягнен
ня паритету неминуче [15, с. 33]. Оскільки на регі
ональному ринку праці додано сукупні попит і про
позицію, то наявнісгь відносин слід ІфЯЙНЯТИ як  
доказ існування якісної відповідності. Отже, на рин
ку праці кількісна відповідність попиту пропозиції 
має на увазі якірну, що. дозволяє з ’ясувати, якою 
мірою узгодженість професійно-кваліфікаційних 
штсрссщ працівників і.працедавців; набуває масш
табів» ринкового явища. , » '

... Друга оцерація — встановлення показників, що 
кількісно відображають попиті пропозицію па регі
ональному ринку праці. Легітимність дослідження 
означає, що встановлення, по суп, є  відбором показ
ників, використовуваних в офіційній статистиці. 
'Платоспроможний попит, з одного боку, означає 
наявність у працедавців потреби в робочій силі відпо
відної професії і кваліфікації, а, з іншого — можли
вості її оплати. Він буває задоволеним або незадово- 
леним, Задоволений попит відображає показник 
«кількість зайнятого населення». І. Петрова вважає 
Йр^заопюузання методологічного основоіо зістав- 
дещщ попиту і пропозиції [13, с. 41], Для позначен
ня, використано символ С? , де / -  відрізок досліджу- 
вацргр періоду. Слід визнати, що частина працівників 
офіінйнрне оформляє трудові відносини, аі значить, 
^  умовно, відображає задоволений Попит. , 

Незадоволений попит означає пошук праців
ників,: дкі.відповідають професійно-кваліфікацій- 
ним запитам працедавців і згодні на умови роботи 
й оплату праці,; Працедавці можуть заявити про на
явність потреб у Державну службу зайнятості, і тоді 
показник «попит на робочу силу» (С " ) втілює не
задоволений попит. Звернення працедавців до служ
би зайнятості є  Добровільним,, Вони мають право 
самостійно шукати працівників або звернутися до 
приватного бюро працевлаіШ'уВання. Тому € “ 
умовно відображає незадоволений попит. ; ’
: Визнання С, і  С. -умовними величинами, ро

бить необхідним кількісний вираз попиту, який, зна
ходиться за межею офіційних відносин, а, значить, 
Не став надбанням державної статистики. Символ 
АС, використано для позначення показника «чи
сельність працівників, що офіційно не оформили 
відносини, а також вакансій, про які офіційно не 
заявлено». Звернення до служби зайнятості розці

нюється як  акт соціальної поведінки, направлений 
на встановлення соціального партнерства. Сукуп
ний попит ( С і) є нічим іншим, я к  С .+  С" +ДС.. 
І, Петрова не бере до уваги ДС(, дотримуючи думки, 
що сукупний попит, на ринку праці дорівнює сумі 
функціонуючих і вакантних робочих місць [ІЗ, с. 41].

Працевлаштування свідчить про задоволення 
’попиту, К ідаю сно його на регіональному ринку 
праці відображає показник «працевлаштування не
зайнятих» ( 0 “ ), який фіксує надання роботи осо
бам, що перебувають на обліку у службі зайнятості, 
за заявкою підприємств. При цьому кількість пра
цевлаштованих не обмежується числом осіб, що 
перебувають н а  обліку у службі зайнятості. Для чис
лення всіх працевлаштованих н а  регіональному 
ринку праці використано показник «кількість прий
нятих працівників» (££* ) С» . Різниця» значень 
і Сї" < А О, ) ілюструє ту частину АЩ яка  ввійшла у 
Ц  ,, Скорочення АС]’ демонструє прагнення До 
соціального партнерства. »

Пропозиція на ринку пращ означає готовність 
працівника реалізувати свої професійно- кваліфі
каційні якості. Вона буває реалізованою або нереалі
зованою (надмірною). Реалізована тотожна задоволе
ному попиту, а, значить, вимірюється показником 
«чисельність зайнятого населення». При єдиному 
кількісному вираженні показник відображає різну 
якість, а, значить, для кількісного подання реалізова
ної пропозиції на регіональному ринку праці викори
стано символ Щ , Аналогічної думки дотримується
І. Петрова, коли стверджує, що:» економічні робочі 
місця одночасно є об’єктом як  попиту так і пропо
зиції, але з різних позицій [ІЗ, с. 40].;;3авищезазначе
ною логікою, реалізовану пропозицію »відображають 
також показники «працевлаштування незайиятих»
( Щ н) і «чисельність прийнятих Працівників».» Стало 
бути, П ?= С Г, П ^ ~ 0 ,л і  (надалі вйкори-
с і р в у є г ь с я п о з н а ч е н н я Щ "/ С[и,

Нереалізована'пропозиція означає,» що індиві
дуум не. зміг знайти роботу. Його поведінка май со
ціальний характер, коли він звертається у Держав
ну службу зайнятості за допомогою знайти роботу 
У даному.вщадку» нереалізовану пропозицію відоб
ражає показник «чисельність-безробітних» ( Д "). 
Частина ^працевлаш тованого населення само
стійно щукає роботу При позитивному результаті їх 
число складе значення показника .Д ".

. Оскільки до суб’єктів ринку праці з боку про
позиції: Віднесено все працездатне Населення, то як 
показник, щ о відображає сукупну пропозицій, 
прийнято «економічно активне населення праце
здатного віку».( Щ ). Для кількісного віддзеркален
ня пропозиції, що знаходиться за межею офіційних 
відносин, синтезовано показник «чисельність осіб, 
що офіційно не оформили трудові відносини, і без-
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робітних, що не перебувають на обліку у службі зай
нятості» (Л ІТ,). Отже, П* = Щ  + П " + ЛП) .

ЇЗретя операція -  вимірювання ПКЗ регіональ- 
ного ринку праці за допомогою методу пікалуван- 
щ  [16; 17]. Оскільки у статистиці потщзникиу що 
відображають ПКЗ, представлені, як  правило, за 
календарний рік, то інформація про дане яЙИіце є 
дискретною. Це значить, що протягом року ПКЗ 
характеризує стан, який може змінитися або зали
шитися таким самим у наступному статистичному 
періоді. Призначення операції полягає у впорядко
вуванні заданого переліку альтернативних положень 
і виявлення ситуацій, які зумовлюють перехід зі Ста
ну у стан. Виходячи із іщидаачення, вщрленр ста
тичний (що характеризує стан) і динамічний (що 
характеризує ситуації) аспекти вимірювання ЦКЗ. 
Число станів і ситуацій (класів еквівалентності) 
скінчене. Кожному класу еквівалентності поставле
но у відповідність позначення. Суть вимірювання 
ПКЗ полягає в тому, щоб на підставі значень показ
ників визначити приналежність- стану і ситуації до 
тогр або іншого, клзбу еквівалентності і заіщсати це 
задопомогою символу, що позначає цей клас, ;

Для вимірювання станів застосої^еться номіналь
на (класифікаційна) шкала, коли стани та'«позначен
ня задовольняють аксіомам тотожності. Стан харак
теризує ПКЗ як  відношення попиту І іфопозиції на 
/-ому відрізку часу (К ,). Виділення трьох типів ко
н'юнктури на ринку праці є  академічним: праЦедефІ- 
цйтда,якщо Щ  <%  ііЖІ) ;праценаддишкова,якщо 
Щ >  Су (К)2) ;рівноважна, коли Щ = С І -(Ж ?),то 
у принципі є теоретичним ідеалом, до якого треба пря
мувати, але якого неможливо досягти [13, с. 42; 18, 
с. 51]. Отже, ПКЗ ш є  стани ' К ], К ] , Щ ..

Для вимірювання ситуацій використовується 
порядкова (рангова) шкала, оскільки природа озна
ки, що вимірюється, дозволяє не тільки ототожню
вати ситуацію з одним із класів еквівалентності, але 
і надає можливість порівнювати класи. Останні за
довольняють аксіомам впорядкованості стосовно 
наближення або віддалення рівноваги попиту і про
позиції. Оскільки Щ  *(% , то П К З або прагне до 
рівноваги, або ні. Залежно від наближення або відда
лення попиту і  пропозиції від збалансованості виді
лено ситуації. Враховуючи, що Щ  =С?І , збалансо
ваність адначає зростання значень І7)р /Су і знижен
ня Щ  і- С*. Характер динаміки відображає показ
ник «ланцюговий темп приросту» (Т"р). Для йото по
значення використано символи: зростання — «Т*, 
зниження-т-Ы-», незначна зміна-- «->». Наприклад, 
Щ  Т означає приріст значення Щ  по відношенню 
до Л '-, ■ Виділено дев'ять ситуацій, що відображають 
характер динамікипропозиції. їм  на шкалі простого 
порядку поставлено у відповідність іщфрові позна!- 
ченця 1\ дтЩкала мае-витя®?' • .• і ■

, Щ -ч n f  Т Щ t  П^ІЩ" і щ і
|^ 1 | |% .^ [ | і7 у і | |д г  і ||я у ї[й ™  ї |# * 4 |р у й |д < ї |

~т y ~  ÿ ~ ~ j ' т~ ~ ц г  ~ у ~

Ситуація Г демонструй Зростання реадідованої і 
зниження нереалізованої, пропозиції, що указує на 
іщагнещія регіонального ринюу праД} до ПКЗ, Кож
на подальша ситуація меншою міроювідображає 
Прагнення ринку до рівноваги. С и м в о л і//1' Ф озна
чає, що Т£Л,Р Т вище Т£Щ  * 
символ Д  ** Т  означає; щ о
( П "  Т). Символ Л Г і  позначає,що Т"ВЩ  Г  вшце 

і  (Д“*4). Напроти символ ‘Я/'Ч показує, 
що ^ і Т / 4 .  нижче ;

Виділено дев’ять ситуацій; щ о відображають 
характер динаміки попиту. На шкала простого по
рядку ситуації позначені цифрами Г',2”, 3" і т. д. 
Ш кала кае  вигляд; ,, .

|с; Цс* -Цісгіїсг tlic" тЦсгтЦс/“ ФЦсу* і|с; ї|
Ж  ■ 2" З* 6". Т  8” ¥

Ситуацій ї" демонсгрує зростання задоволеного 
попиту і скорочення йезадоволеного, що характери
зує прагнення регіонального ринку праці до ПКЗ. 
Кожний подальший підтип меншою мірою відобра
жає прагнення ринку до рівновага. Природа показ
ників су* т ,  С у Ч  С™ і  0 "-Т  су" Т С™ Т аналогіч
на показішкам пропозиції. У результаті ітерації числа 
ситуацій (9*9), що характеризують динаміки попиту і 
Пропозиції,, у матриці А представлені всі можливі ва-

:(1Т) ( 2 Г )  (З'Г), '(4'Ґ) (5Т) (б'ї*) (УГ) • \ х і ) .

І17) ЇРО 'ф ї} W )  (&т) \7Т) " '
t v v \  / о п а  / т  • ï i > v \  K ’ v \  / - a v \  f t ' v \

(Т5Г) (У5Л І Ш  (<m (5'5'V (6'5'> (ГУ) («5Л (454

(1T) <2Т) { Щ  ( Щ  ( Щ  (6Т). (78') (Щ. ( Щ  
н ( Щ  {W)  (4'9Г), (УУ) (б'У) (7Г) { Щ  1 0 )

Четверта операція — пояснення дії ринкового 
механізму саморегузцовацня ГІКЗ регіонального рин
ку пращ. Ринкові вЙйосинк припускають свободу 
вибору як  іфацедавпд, т а к і працівгійка\ Якщо про
фесія вибирається один або декілька разів у  житті, то 
місце роботи, йк правило; змйД6Єтьад‘на®ЩтЬ‘Яай-
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тіше. Отже, рідша зміна професії і частіша — місця 
роботи забезпечують перерозподіл працівників між 
пщприємствамй і галузями. Відносини стЬрін харак- 

цте^и^уютася. я к  коцс?грукгивні, якщо, вони,мають 
' тривалий характер, і деструктивні, якщо постійно 
уриваються. Для аналізу трудових відносин не має 
значення, за чиєю ініціативою відбулося звільнення 

і І  щ й р щ :ц 9'рюи,їс ^ ^  переходу констатує
гцорушещрі щритету інтересів суб’єктів. Показник 

«вивідьцення нрацівників» (В ,) відображає динамі
ку відносин суб’єктів. Незалежно від причин на
слідки звільнення по-різному впливають на ПКЗ. В 
одному випадку розрив між попитом і пропозицією 
збільшується, що характеризує звільнення як  «непро
дуктивнеє, тобто коли значення Л " і С" збільшу
ються, а Щ  /  С)3 скорочується. В іншому—звільнен
ня приводить до скорочення розриву, що дозволяє 

.вважати його «продуктивним», тобто значення 
Щ /Ц  збільшується, а Щ  і С" скорочуються.

, , За відсутності зовнішніх потрясінь ринок праці, 
подібно будь-якому іншому, розвивається еволю
ційно, що припускає прагнення до подібності 
рівноваги попиту і пропозиції. Це виявдяєтьсяу за
гасанні ампліВуди коливань різниці між Щ  і С‘ 

■ХЩі) в істори^ій.перспективі."Значення 
досягають максимальних значень, а Щ  і С" -  
мінімальних. Ствердзкрати, що значення є такими, 
можливо лище за умови їх незмінності у будь-який 
тривалий час, наприклад, три роки і більше.
! 'Таким чином, цаіведений інструментарій аналі

зурсібшпь такий внесок у  пізнання ринкового механіз
му встановлення ПКЗ регіонального ринку праці. П о- 
перше, дозвогіяє УяруВати, якою мірою узгодже
ність професійно-кваліфікаційних інтересів пра
цівників І працедавців набуває масштабів ринко
вого явища. По-друге, дає можливість визначити 

’ ситуацію, що характеризує співвідношення попи
ту І пропозиції, і там  самим виявити домінування 
інтерЬсів однієї зі сторін трудових відносин. По- 
третє, дозволяє класифікувати ситуації, як і відоб
ражають характер динаміки попиту і пропозиції, 
виявляють тенденції П К З регіонального ринку 
праці. По-четверте, сприяє розуміння того, я к  
Відносини суб’єктів у частині сполучення їх про
фесійно-кваліфікаційних інтересів впливають на 
формування ПКЗ, -Пам’ятаючи, що в єдності тео
рія і практика складають базис наукового пізнан
н я , автор надалі припускає використовувати  
інструментарій для аналізу П К З ринку праці До
нецької області XXI сторіччя.
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ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ПОКАЗНИКІВ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ  
ЖИТЛОВО-КОМУНАЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА НА РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ

.• О̂ саіюоПОеіїші іекзоио-'
міки вимагає створеная на всіх рівних принципово, 
нових ефективних систем управління розвитком дер
жави, регіонів, міст, а світовий досвід довів залежність ; 
останніх від якості управлінняжитлово-комунальним 

; комплексом, який є ключовим елементом будь-якої ' 
економічної системи та рушійною, силою соціально- ; 
економічного зростання. Одним із головнихчинників 
формування ефективної системи іЩравяіння визнано . . 
наявність адекватних зворотних зв’язків, з об’єктом 
управління. На пракшці ця проблема вирішується за 
допомогою, формування системи моніторингові® по
казників, які характеризують сформовані цілі та зав
дання щодо; розвитку об’єкта управління,’ динаміку 
змін Його параметрів. Саме тому ефективне управлін
ня житлово-комунальним господарством (далі — 
ЖКГ) потребує запровадження системи показників 
ефективності дій на регіональному та місцевому рівнях 
щодо реалізації загальнодержавних (регіональних, 
місцевих) програм реформування житлово-комуналь
ного комплекрущодасть мдфйивкщі органам місце
вого самоврядування своєчасно реагувати та корегу
вати дії із забезпечення Населення якісними житлово- 
комунальними послугами (далі — ЖКП). . . 1

Загальна послідовність проведення аналізу 
стану ЖКГ з позицій визначення поточного стану, 
встановлення тенденцій і проблемних моментів 
розвитку досить відома [1], але не є досконалою та 
науково обгрунтованою. Важливо не просто кон
статувати ті або інші результати, а активно форму
вати їх оптимальну величину, усвідомити нові ре
алії, змінити систему управління та,<як підсумок, 
досягти високої ефективності розвитку.

Метою статті є розробка системи показників, 
щр характеризують поточний стан й ефективність 
управління Ж КГ на регіональному рівні та надають 
оцінку наслідкам реалізації, муніципальний програм 
розвитку ринку житлово-комунальних послуг.

Досить слушно ряд науковців (Ю. Г. Лега, 
Т М . Качала, Й. Ф. йечетош таін. [2]) вважають, що 
для адекватної оцінки сучасного стану галузі та те- 
риторіальної організації Ж КГ необхідно у динаміці 
й співставленні з іншими територіальними Ж КГ 

- аналізувати визначені об’єктивні показники. Крім 
' цього," оцінка ефективності роботи галузі'Ій ціЛОІМу 

має проводитись у  термінології «дієвості, екбшмІ- 
■ чності, якості,

роботи», вцію ваїі^ш ій 'н6вібвйеіцевй;|Іід <щШістю»і 
пропонується розуміти рівень досягнення системою 
поставлених перед нею цілей, ступінь завершення^ 
роботи з ремонту та обслуговування; «еконо
мічність», що є відношенням ресурсів, які підляга
ють споживанню, до фактично спожитих ресурсів; 
«якість»,- що означає ступінь відповідності системи 
вимогам, специфікації і сподіванням. Відповідно 
«прибутковість» — це різниця між вшїбвйми Дохо
дами і сумарними1 витратами; «продуктивність» має 
вимірюватись через‘співвідношення кількості про
дукції системи та витрат н а випуск відповідної про
дукції, а оцінка «уйоЛ роббТй» характеризується 
через престижність роботи, уйевйёностг, задоволе
ності працівникій’ [3,6.114]; 1 . '

! Останнім ЧасЬй^явилйСй' н о й  оціночні показ
ники ефективності розвиткудержави, регіону, міс'гй;; 
які до певної марш сТбс'уюЙсЛ' проблеми ефекгай- 
ностї ЖКГ: індеКс'йюдсьйбйо' рбзівйтку (human,

© В.М. Бутирїна, 2008

2008, \1>2
r ?

ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО


